



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი  
ვოსტოკა

საბჭოთაო კავშირი  
საბჭოთაო სსრ  
საბჭოთაო კავშირი  
საბჭოთაო სსრ

Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 178 (19431)

ВТОРНИК, 1 АВГУСТА 1989 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

## НА ПЕРВОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

31 июля, в 10 часов утра, в зале заседаний Верховного Совета под председательством А. И. Лукьянова на совместном заседании палат продолжилась острая дискуссия при обсуждении Указа Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1989 года «О подоходном налоге с кооперативов».

Депутат Брошштейн М. Л. высказал предложение, что вне стройной системы законодательных актов по этой проблеме указ будет особенно бить именно по цивилизованным кооператорам. На примере деятельности одного из кооперативов депутат доказывал, что высокие ставки налогов зачастую объясняются стремлением местных органов урвать у кооператоров как можно больше средств.

Таким образом кооператив оказывается перед дилеммой: или распуститься, или изменить расценки в сторону их повышения. В данном случае речь идет о кооперативе, который строит дороги в Росийском Нечерноморье. Работают люди по государственным расценкам. Иное дело, считает депутат, когда это касается всевозможных кооперативов, работающих прежде всего об увеличении собственных доходов. Вот почему, подчеркнул он, указ должен сопровождаться комплексом мер по защите кооперативов. Нужно установить предел взимаемых налогов, одновременно жесточайшую борьбу со спекулятивными и мафиозными тенденциями в кооперативной сфере.

Сообщив о ходе обсуждения указа в комиссиях и комитетах, депутат Грищенко Н. Н. высказал ряд конкретных предложений. Надо, считает он, установить порядок, при котором уплата в бюджет подоходного налога шла бы с суммы единого фонда оплаты труда и социально-культурного развития. Максимальные размеры ставок, по его мнению, не должны превышать среднюю норму отчисления в фонд развития по видам деятельности государственных предприятий и предприятий потребительской кооперации.

Ряд кооперативов депутат предложил в первые годы их деятельности вообще освободить от уплаты налога. Имеются в виду, в частности, кооперативы по уходу за детьми и стариками. Зато, считает депутат, необходимо ряду кооперативов установить максимальную налоговую ставку, необходимо усилить штрафные санкции к тем кооперативам, которые пытаются скрывать доходы. Депутат высказал ряд предложений по укреплению и развитию законодательной основы налоговой политики в стране.

Депутат Вуачидзе Т. П. предложил освободить от налогообложения кооперативы, действующие при Советском фонде культуры, и разрешить эти средства передавать в фонды СФК и его республиканских отделений.

Сам по себе идея кооперативного движения позитивна, отметил депутат Степанов В. Н., но действительно выйдут ли кооперативы из-под резкой критики. Закон о кооперации и предложение пересмотреть его. Необходимо, сказал оратор, полностью уравнивать кооперативы с государственными и материальных, так и в ценообразовании, в контроле со стороны государственных органов. Надо установить налог кооперативов за трудовые ресурсы, снизить размер налогов на потребкооперацию.

Следует откровенно признать, сказал депутат Забродин И. А., что идея, заложенная в Законе о кооперации, не реализована. Надежды населения на насыщение рынка дефицитными товарами и услугами не оправдались. Об этом свидетельствуют многочисленные жалобы избирателей.

Серьезную тревогу вызывают положение с оплатой труда в кооперативах, неоправданно высокие доходы во многих из них, низкие ставки налогообложения. Выступающий отметил, что некоторые члены кооперативов получают непомерно высокую заработную плату, в то время как происходит открытие эксплоатация кооператоров наемного труда. Нельзя называть нормальным явление, когда львиную долю доходов кооперативы направ-

ляют на оплату труда, а в фонды развития и в страховой фонд — значительно меньше.

Оратор предложил утвердить указ. Он считает, что на местах виднее, чем должны заниматься кооперативы, как их облагать налогами. Сегодня целесообразнее рассматривать не вопрос о максимальной ставке налога, а об установке максимальных цен на товары, которые производят кооперативы.

При рассмотрении состояния дел в кооперативах, заметил депутат Тихонов В. А., нужны не эмоции, а трезвый анализ. Он подробно остановился на механизме исчисления налога, отметил, что налог — это инструмент развития. Неправильные решения могут привести к тому, что производственные кооперативы, в том числе строительные, которые работают в несколько раз эффективнее, чем государственные предприятия, распадутся. А те, против которых направлен указ, имеющие элемент спекулятивной деятельности, сохранят свои доходы, уйдя в теневую экономику. У нас нет налоговой профессиональной инспекции, которая могла бы учитывать величину дохода, величину издержек производства.

Оратор считает, что следует немедленно разработать серию решительных мер по борьбе со спекуляцией, особенно продовольствием. Необходимо усилить борьбу с организованной преступностью, racketом. Нужно жесточайшую борьбу и с государственным вымогательством. Выступающий привел примеры, когда местные Советы прибегают к незаконным поборам с кооперативов. Депутат предложил приостановить действие указа.

По мнению депутата Комарова Ю. А., в поправках к Закону о кооперации должны быть закреплены производственных, строительных и других кооперативов, работающих по государственным ценам, и столь же решительное стремление к ликвидации условий для спекуляций и появления на ее основе новых советских миллионеров. Для этого, считает выступающий, нужно создать режим наибольшего благоприятствования кооперативам, работающим по государственным ценам: предоставить им равные с аналогичными государственными предприятиями условия материально-технического снабжения, уравнивать сумму ставок налогов, доходы же посредничества и торговые закупочные кооперативов, полученные за счет повышения цен, должны полностью передаваться в местные бюджеты. Это приведет к самоликвидации кооперативов спекулятивного характера, нагнетающих социальную напряженность в стране. Далее оратор высказал свое мнение о договорных ценах.

Предложения предыдущего оратора поддержал депутат Травкин Н. И. Но мы не можем, подчеркнул он, оставаться только кооперативы. Нужны серьезные разработки для оздоровления всей экономики. Главное — это достижение подлинной самостоятельности предприятий. Существует настоятельная необходимость сделать для всей страны то, что сделано сегодня для шахтеров. Не стоит надеяться, что представители других отраслей будут терпеливы. К работе над поправками к Закону о государственном предприятии нужно приступить немедленно. Верховный Совет должен обладать диктатом министерств, заставить их наконец отойти от командно-административных методов. Оратор заявил, что готов внести на рассмотрение свой законопроект о поправках к Закону о государственном предприятии.

Надо, чтобы система налогообложения могла максимально способствовать развитию цивилизованного кооперативного движения в стране, сказал депутат Алексеев С. С. Значит, следует не бороться с кооперативами, а максимально помогать им, возвышая государственные предприятия до уровня кооператива.

Депутат высказал мнение, что указ следует утвердить, поскольку его неутверждение дестабилизирует кооперативный сектор. Однако, подчеркнул он, утверждение указа необходимо с поправками. Принципиальным моментом выступивший назвал

положение о том, что из суммы налогообложения кооперативов следует исключить те доходы, которые идут на развитие производства, подготовку кадров, обязательные платежи и экологические программы.

По мнению депутата, необходимо внести соответствующие изменения и в республиканские указы о налогообложении кооперативов. Оратор подчеркнул важность создания в стране цивилизованной налоговой инспекции, говорил о необходимости действенных мер по борьбе со спекуляцией.

Налоговая политика в отношении кооперативов должна быть гибкой, считает депутат Кисин В. И. Местные Советы, сказал он, могут снизить на время или даже вообще освободить некоторые кооперативы от налогов с учетом цен на их продукцию. Преимущество должны иметь кооперативы, работающие по государственным расценкам.

Говоря о поправках, которые, по его мнению, необходимы к указу, депутат подчеркнул, что следует обязательно ввести жесткие санкции по поводу кооперативов, которые прибегают к сокрытию доходов. Действительности кооперативов должна прекратиться по инициативе местного Совета.

Выступающий уделит большое внимание Закону о кооперации, подчеркнул, что в нем содержится достаточно много контролируемых моментов. Однако, считает депутат, надо больше заботиться и о конкретной помощи кооперативному сектору. В частности, сказал он, снабжение кооперативов всем необходимым должно вестись на единой основе с госпредприятием. Только такой подход позволит ввести в работу охват равновесных секторов социалистической экономики элемент конкуренции, который пока ощущению не хватает.

На же в заседании транзитом, сообщил депутат Василец А. Н., складывается архаичная ситуация. Предъявлен ультиматум, поставлены жесткие временные рамки — до 1 августа. Большинство требований переносится с требованиями шахтеров, но одно затрагивает обсуждаемую тему. Люди критикуют различия между тем, какими мы хотели бы видеть кооперативы, и тем, какими они на самом деле. Причина этого — несовершенство законодательства. Мы закончили спекуляцией, и это больше бьет по карману трудящихся. Машина ставит вопрос об оплате если спекуляция не будет в ближайшее время прекращена, ответ — и вы знаете какой — последует немедленно. Оратор обратился к железнодорожникам страны с призывом воздержаться от рокового шага, ибо его последствия непредсказуемы.

Депутат Лукин В. П. с учетом мнения кооператоров назвал новую систему налогообложения противоречащей Закону о кооперации, призвал обеспечить равноправие кооперативов с государственными предприятиями. Задание последних указов, отметил он, противоречит самой идее кооперации. Надо обеспечить льготы тем кооперативам, которые вносят реальный вклад в развитие народного хозяйства и работают по государственным расценкам. Но нельзя предоставлять льготы кооперативам, занимающимся перекупкой и спекуляцией, начинающимся на трудностях государства.

Сегодня речь идет не просто об утверждении указа, высказал мнение депутат Собчак А. А., а о том, сохраним ли мы новую отрасль экономики или запретим ее с помощью этого указа. Сам по себе указ решить вопрос экономического равенства государственных и кооперативных предприятий не может. Для этого нужно внести поправки в Закон о кооперации и в Закон о государственном предприятии. Оратор предложил принять указ с теми поправками, которые были внесены Комитетом по законодательству.

При налогообложении кооперативов, считает выступающий, следует иметь в виду, что они создавались для обслуживания населения. Сейчас идет другой процесс: многие кооперативы устремляются обслуживать государственные предприятия и

тем самым переключают безразличные свободные средства госпредприятий в различные средства. Это опасный процесс для экономики. Нужны также срочные изменения в Законе о кооперации, чтобы прекратить узаконенную спекуляцию.

Депутат Голяков А. И. предложил внести поправку в ту часть указа, где говорится о предоставлении права на получение льгот кооперативам. Среди лиц с ограниченной трудоспособностью надо назвать и пенсионеров. Оратор высказал мнение, что это диктуется необходимостью привлечь к активной трудовой деятельности большой отряд пенсионеров. Это улучшит их материальное положение и даст возможность не чувствовать себя оторванными от активной жизни. Кроме того, отчисления от доходов пойдут на оказание помощи нуждающимся. Выступающий сообщил, что принято решение о создании ассоциации кооперативов ветеранов.

Депутат Неумывкина А. Я. остановилась на проблемах общественной организации инвалидов, участие которых в кооперативном движении является одной из форм трудовой реабилитации. Оратор выразила убеждение, что больше, чем сочувствие, инвалидам нужны сегодня активные действия, направленные на улучшение их социального положения. В этой связи выступающий предложил общественные организации инвалидов освободить от налогообложения, от подоходного налога, чтобы эти средства пошли целиком на их нужды.

Говоря о деятельности кооперативов в области культуры, депутат Дота Е. А. подчеркнул, что в ряде случаев это движение принимает уродливые формы. В частности, вопросы, связанные с кооперативами, занятыми организацией концертов, требуют серьезного изучения и доработки. Цены, устанавливаемые этими кооперативами, так высоки, что молодежь, студенты не могут поехать на концерты, а это никак не способствует воспитанию подрастающего поколения. Депутат предложил принять указ, но внести на осенней сессии парламента соответствующие поправки с учетом общественного мнения.

Депутат Магомедов С. А. воспользовался а с трибуной, воспользовавшись этой трибуной, подчеркнул, что в ряде случаев это движение принимает уродливые формы. В частности, вопросы, связанные с кооперативами, занятыми организацией концертов, требуют серьезного изучения и доработки. Цены, устанавливаемые этими кооперативами, так высоки, что молодежь, студенты не могут поехать на концерты, а это никак не способствует воспитанию подрастающего поколения. Депутат предложил принять указ, но внести на осенней сессии парламента соответствующие поправки с учетом общественного мнения.

Неравноправные условия, в которых находятся предприятия госпредприятия и кооперативы, создали опасность массового оттока рабочей силы в кооперативное производство. При этом, подчеркнул избиратель, большинство уходящих в кооперативы имеют жилье, построенное на средства и силами предприятий и организаций. Это, по мнению выступающего, несправедливо. Вывод, который делается в телеграмме, такой: поддержать те кооперативы, деятельность которых действительно направлена на укрепление экономики страны, служить интересам людей. В то же время надо пересмотреть Закон о кооперации с тем, чтобы остановить деятельность тех кооперативов, которые дестабилизируют, разрушают экономическую структуру.

Ход дискуссии с юридической точки зрения прокомментировал министр юстиции СССР Яковлев В. Ф. Он обратил внимание депутатов на то обстоятельство, что указ не противоречит положениям Закона о кооперации. Указ этот и является первым актом, составленным в соответствии с законом.

Утверждение указа, сказал выступающий, необходимо. Это — неотложная мера. Нужно иметь законодательство о налогообложении, иначе в кооперативном секторе будут действовать старые, не соответствующие нынешним условиям ставки налогов. Оратор подробно остановился на редакции ряда поправок к указу, которые обсуждались в ходе дискуссии, проанализировав их с правовой точки зрения. Он призвал депутатов к максимальному взвешиванию решений, учету всех особенностей

развития кооперативного сектора нашей экономики.

Слово вновь берет депутат Коршунов А. А., уже выступавший по этому вопросу в четверг. Зачитав письмо избирателей, в котором выражается возмущение перекопками в кооперативном движении, он сказал: обстановка, в которой мы находимся, чрезвычайна. От того, как мы проголосуем, будет зависеть политическая, экономическая и нравственная стабильность в стране. Здесь говорится, что налогами спекулятивную кооперацию не удавить, запретить ее не можем. Что же, мы оказались беспомощны перед лицом мафии? Надо немедленно принять решения, которые успокоят общественное мнение. Выбейте почву из-под ног спекулянтов от кооперации. Оратор предложил в чрезвычайном порядке разработать комплекс экстренных мер по защите цивилизованной кооперации и борьбе со спекуляцией.

Итого дискуссии подвел А. И. Лукьянов. Большинство депутатов, отметил он, высказываются за то, чтобы принять указ с учетом ряда замечаний и уточнений. Надо поручить Комитету по вопросам законодательства, законности и правопорядка совместно с другими комитетами и комиссиями дополнительно проработать все предложения и представить до конца текущей сессии окончательный проект указа. Одновременно следует поручить Совету Министров СССР разработать и представить на следующей сессии Верховного Совета СССР поправки к Закону о кооперации, систему мер по укреплению налоговых инспекций и систему чрезвычайных мер по борьбе со спекуляцией, особенно продуктами питания и товарами народного потребления.

Большинством голосов депутаты соглашались с этим предложением.

Председательствующий сообщает, что на нынешней сессии рассмотрены все указы, включенные в проект Закона СССР «Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР о внесении изменений и дополнений в законодательные акты СССР».

Он отметил, что при утверждении некоторых указов решено внести в них отдельные изменения. Кроме того, поручено комитетам и комиссиям еще раз рассмотреть указы «О внесении изменений в законодательство о праздничных и памятных днях», «О подоходном налоге с кооперативов» и «Об утверждении положения о торгово-представительствх СССР за границей».

Депутат Давасохв А. С. предложил рассмотреть положение о представительствх СССР за границей с учетом поправок после консультаций с депутатами и заинтересованными организациями.

В обсуждении его предложенных принял участие министр внешних экономических связей СССР К. Ф. Капустев, депутаты Подзаруб В. С., Рабченко С. М., Ципляев С. А. и другие.

Было решено вновь вернуться к рассмотрению этого вопроса.

Ставится на голосование проект закона с изъятием трех вышеуказанных указов.

Раздельным голосованием по палатам закон с изменениями и дополнениями большинством голосов принимается.



Страда на картофельных полях Грузии. Крупные партии клубней отравлены жителями Тбилиси, Рустав, других промышленных центров республики. В Марнеульском районе успешно ведут кооперативные хозяйства Кизил-Аджикского картофелеводческого совхоза. Им предстоит отпарить в торговую сеть 6.500 тонн картофеля. В среднем с каждого гектара здесь получают по 11,6 тонн клубней.

## ЗАСУХА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Начать, пожалуй, стоит с того, какой ущерб уже нанесла сельскому хозяйству республики засуха, продолжающаяся уже не один месяц в ряде районов республики.

Выпашие осадки существенно не изменили положения дел. Трудно приходится сельским труженикам, основной упор делается сейчас на поливные площади. Именно они должны обеспечить максимальный

розы недобрали около 70 тысяч тонн зерна. На урожай минимально или вообще не рассчитывали 45 тысяч гектаров посевов колосковых культур. Это и есть реальный ущерб, который можно подсчитать сегодня. А ведь он не ограничивается

председатель Гурджванского РАПО Отар Джоджадзе. В конце мая — начале июня мы перебрали значительные площади, заняв их промежуточными и кормовыми культурами. Всходы развились, хотя и не такие, как обычно. Сейчас нам, как никогда, не обидно дождь. Если его не будет в ближайшие дни, то и эти усилия земледельцев не принесут результатов.

## Успех решает организованность

Вывести из зоны засухи и Картли осадки существенно не изменили положения дел. Трудно приходится сельским труженикам, основной упор делается сейчас на поливные площади. Именно они должны обеспечить максимальный

розы недобрали около 70 тысяч тонн зерна. На урожай минимально или вообще не рассчитывали 45 тысяч гектаров посевов колосковых культур. Это и есть реальный ущерб, который можно подсчитать сегодня. А ведь он не ограничивается

председатель Гурджванского РАПО Отар Джоджадзе. В конце мая — начале июня мы перебрали значительные площади, заняв их промежуточными и кормовыми культурами. Всходы развились, хотя и не такие, как обычно. Сейчас нам, как никогда, не обидно дождь. Если его не будет в ближайшие дни, то и эти усилия земледельцев не принесут результатов.

Итак, как же складывается ситуация на сельском хозяйстве? Слово первому заместителю начальника Главгосагропрома республики Омару Бедия: — Практически в республике жатва уже завершилась. В общей сложности по сравнению с прошлым годом хлебо-

## СКОЛЬКО СТОИТ ЗАБАСТОВКА?

Привычным понятием становятся для нас забастовки. Проводятся они и как акции протеста, и как предупредительные акции.

Кое-где выдаются экономические и социальные требования, нередко на первый план выходят кадровые вопросы. Но, говоря о причинах их, мы зачастую забываем о следствиях. Вернее, о последствиях забастовок для экономики Грузии.

первый взгляд пять тысяч, что потеряли транспортники, на деньги. Вот только бастовали ведь не только они... Вот и набралась приличная сумма.

Сколько же стоила забастовка? По крайней мере, можно утверждать, что и уточненные данные не дадут нам возможности вздохнуть спокойно.

Только несколько примеров. Мы уже писали о забастовках, прошедших в мае нынешнего года. Напомним: восьмичасовая забастовка в локомотивном депо Хашури 22 мая принесла убытки в 1.200 тысяч рублей. 24 мая здесь же, в Хашури, началась забастовка на сталковом заводе. Не выпущено продукции на 40 тысяч рублей. Тогда же, в мае, прошла забастовка в Телавском пассажирском АТП. Предприятие небольшое. Казалось бы, какие уж тут убытки! Верно, на

Волна забастовок прокатилась по республике 10-11 июня.

Сегодня в Госкомстате республики ведется подсчет убытков. Очень скоро мы узнаем, во сколько обошлось нам выражение протеста или предупреждение. И что самое главное, узнаем, сколько мы отняли у — так называемой — экономики республики.

## Лишь по существу

ТОЛЬЯТИ (Куйбышевская область). У Жигулевск начали строить по английскому проекту, но с учетом пожеланий местных жителей индивидуальные дома, рассчитанные как на небольшие, так и многочисленные семьи. Здесь в считанные месяцы вырастет целый городок, который возведут строители фирмы «Авталада» и британского концорциума «Элкон», создавшие совместное предприятие по производству коттеджей и мебели.

САМАРКАНД. Вместе с хозяйственными правами Самаркандский химический завод получил прибыль от такого, казалось бы, убыточного дела, как подготовка к реконструкции. Снабженцы предприятия устроили необычный аукцион: за наличные деньги они распродают... устаревший сернокислотный цех.

БЛАГОВЕЩЕНСК. Семь проектных институтов и вузов КНР представили свои чертежи и макеты на организованной в амуурском областном центре выставке китайской архитектуры. Среди экспонатов есть и проекты, специально разработанные для нашей страны.

Михаил МЕХИШВИЛИ. (ТАСС, 31 июля).

# ТЭВЗ на пути обновления



Неплохо поработал коллектив тбилисского производственного объединения «Электровозостроитель» в первом полугодии. За шесть месяцев выпущено продукции почти на два с половиной миллиона рублей больше, чем было запланировано.

Сегодня по стальным магистралям страны мчатся мощные локомотивы с маркой ТЭВЗ. Совершенствуя их, коллектив объединения постоянно повышает производительность труда, за счет чего наращивает выпуск электровозов, стремится полнее удовлетворить запросы железнодорожников.

Наряду с этим идет интенсивная реконструкция и расширение предприятия. Вступил в строй ряд новых производственных корпусов, где разместились механический, экспе-

риментальные цехи, инструментальное хозяйство, гальванический участок. На ТЭВЗе полностью заменены водопровод, канализация, система электроснабжения.

В нынешнем году запланирован ввод в эксплуатацию учебно-производственного комбината на 700 человек. Ближайте к завершению строительство медсанчасти с поликлиникой.

На снимках: старший мастер тележечного цеха Бесик Одисвели; передовые электровозостроители — водитель автокара Роланд Таборидзе, слесарь-сборщик Захар Тедиашили, токарь Илья Булугашили, сварщик Гела Газашвили и токарь Акиак Чкония.

Фото Э. Расова. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).



# В СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Состоялось заседание Президиума Совета Министров Грузинской ССР. На нем во всех аспектах был рассмотрен вопрос о программе социального развития села, в основу которой заложены темпы ускорения всесторонних позитивных сдвигов в жизнедеятельности сельских труженников.

В частности, планируется опережающее нарастание темпов жилищного строительства на селе с тем, чтобы к 1998 году каждая сельская семья владела благоустроенной отдельной квартирой или индивидуальным домом. К 2000 году общая площадь на одного сельского жителя должна составить 21 кв. метр жилья повышенной комфортности. К 1995 году в 2,5 раза возрастет снабжение сельского населения газом, в 1,4 раза электричеством. Коренные сдвиги произойдут в развитии социальной инфраструктуры и культуры грузинских сел.

К 1991 году центральные усадьбы совхозов и колхозов республики должны быть обеспечены необходимыми автотранспортными магистральями, дорожное строительство за пятилетие последовательно развернется внутри хозяйств, связав водноудельные, фермы и сельскохозяйственные комплексы с перерабатывающими предприятиями и районными центрами.

Особое внимание в постановлении уделено ускорению социально-экономического развития сельских регионов, находящихся в неблагоприятных экологических зонах и трудных демографических

видуального строительства в Цхалтубском, Ванском, Адигенском, Карельском и Тер-жольском районах.

С целью качественного улучшения снабжения с января 1990 года населения гор. Тбилиси и других городов республики мясом и молочными продуктами утверждены мероприятия по организации подготовки заготовке кормов и повышению продуктивности животноводства.

Принято постановление «О мерах по улучшению распределения и закрепления молодых специалистов, созданию им необходимых условий труда и быта». Оно будет опубликовано в печати.

На президиуме были обсуждены вопросы поardinальному улучшению финансового положения в системе Ценавშიри, повышения производительности труда в ведущих отраслях народного хозяйства республики, подготовки квалифицированных кадров для развития внешнеэкономической деятельности республики и ряд других.

По одобренной повестке дня соответствующим органам, министерствам, ведомствам, предприятиям и организациям президиумом даны необходимые рекомендации и поручения, установлен строгий контроль над ходом выполнения принятых решений.

(ГРУЗИНФОРМ).

Быстрой выдалась ныне жатва в Лагодехском районе. Прежде всего на сроках страда сказались засуха — более половины зерновых посевов здесь буквально сгорело под жаркими лучами солнца. Лишь пять тысяч гектаров вместо семи дали урожай. С этой площадью и предстояло убрать лагодехцам овсянку и пшеницу. Задача, вроде бы, с одной стороны, облегчилась, но с другой —

Конечно, высокими результатами в нынешнем году мы похвалиться не можем, — сказал нам первый секретарь Лагодехского района партии Омари Майсурадзе, — тем не менее мы считаем, что в создавшейся из-за засухи экстремальной ситуации земледельцы района удалось все же отстоять часть урожая, несколько уменьшить ущерб, причиненный стихией.

Немало сил отдали лагодехцы в борьбе с засухой. Дважды им пришлось в нынешнем сезоне производить посадку табака. Более чем на 700 гектарах была пересажена кукуруза на зерно, а на 900 гектарах — кукуруза на силос. Словом, выполнен большой объем работ. Такое не удалось бы сделать, не будь в хозяйствах сознательной трудовой дисциплины, не будь у каждого сельчанина заинтересованности в результатах, стремления сделать все возможное для их роста.

И здесь обязательно надо сказать, что и организованность в действиях, и сознательная дисциплина, и заинтересованность в конечных результатах у лагодехцев проявились не враз и не как следствие экстремальной ситуации.

Нет, все, о чем мы говорили выше, выработывалось здесь на протяжении последних нескольких лет, и именно это обстоятельство способствовало тому, что, когда ныне случилась большая беда, лагодехцы сумели мобилизоваться и противостоять и засухе, и градобитию. Естественно, потеря районный агропромышленный комплекс понес немалые, но они могли быть большими, если бы не это противостояние.

Вспомним, как-то незаметно, но Лагодехский район вышел в течение ряда последних лет на передовые позиции — существенно возросла здесь отдача полей, виноградников, ферм...

Особенно весомые результаты лагодехцы в животноводстве. Значительно выросли надой, привесы. И ныне, несмотря на сложные погодные условия, в районе успешно реализованы полугодичные задания по производству мяса и молока.

Что лежит в основе всего этого? Прежде всего очевидно то обстоятельство, что новые экономические отношения внедряются в районе не формально. Прогрессивные формы организации и оплаты труда здесь задействованы не на бумаге, а на деле. Идет поиск и новых схем, моделей организации сельскохозяйственного производства как в отдельных отраслях, так и в целом по району АПК.

Так, одним из факторов роста результатов в животноводстве явилась в свое время организация откорма молодняка на базе колхоза «Дружба» села Нингорги. Животных сдают хозяйства, у которых нет для этой цели соответствующей кормовой базы. Высокоточность откорма, они сосредотачивают усилия на производстве молока. В то же время два арендных звена, созданных в колхозе «Дружба», уверенно решают задачи откорма молодняка. Среднесуточные привесы здесь в два-три раза выше, нежели в среднем по району, полностью исключен падеж телат.

в создавшейся ситуации нельзя было и колоса потерять. Сознания это, в районе все сделали, чтобы провести жатву на самом высоком организационном уровне. Более семидесяти комбайнов действовало на хлебной ниве. С полей был взят максимум. В среднем с каждого гектара механизаторы намолотили 17-18 центнеров зерна.

Кстати, хочется отметить одно существенное обстоятельство — комплекс мер, реализованных на фермах района за последние три года, позволил полностью справиться с бруцеллезом. А ведь еще в недалеком прошлом это заболевание являлось одним из сдерживающих условий роста объемов продукции животноводства.

И еще об одном. В хозяйствах района очень серьезно занялись культивацией рапса. С помощью этой культуры лагодехцы сумели продлить период кормления скота зеленым кормом более чем на месяц. По этой причине и возросли надой.

И все же главным, что позволило лагодехцам добиться

летать сырье. Из Молдавии же отвечают, что это дело нашей республики. Так и остается вопрос открытым. А решать его надо. Ведь в этом случае арендаторы смогут добиться большего эффекта.

Аренда делает уверенные шаги и в других хозяйствах района. В колхозе села Поднижний меня позвонили с виноградарем Германом Харшиладзе. Его семья взяла в аренду 1,5 гектара плантации. С этого участка при задании 300 центнеров Герман Харшиладзе в прошлом году собрал 450 центнеров.

Таких же высоких результатов добился Шота Шекеладзе — арендатор из колхоза имени Чавчавадзе села Чабукиани, который получил в прошлый год с гектара 300 центнеров ягод с гектара.

Ну, а какие виды на урожай у виноградарей ныне? Шота Шекеладзе в ответ лишь вздыхает.

Все ясно — засуха, град. И все же, когда смотришь,

интеграция хозяйств и различных предприятий районного агропромышленного комплекса. Появляется реальная возможность покончить с ведомственной разобщенностью. Так же, как и возможность более грамотно и эффективно использовать для общего дела средства, другие материальные ресурсы. Такой штрих: только создание собственного финансового расчетного центра поможет оставить в районе около двух миллионов рублей. Дело в том, что он осуждает хозяйствам и предприятиям деньги под более низкий процент, нежели государственный банк. Более того, в некоторых случаях мы выдаем нуждающимся в помощи хозяйствам деньги вообще без процентов. Это имеет большое значение в работе по подтягиванию отстающих, продолжению убыточности. И главное, мы получаем большую хозяйственную самостоятельность.

Как же планирует распорядиться агропромышленный комбинат вновь обретенной самостоятельностью? Предполагается установить прямые контакты с зарубежными фирмами, создать совместные предприятия. На базе машинно-тракторного парка, АТП, «Сельхозхимии» и ряда других предприятий организуется специальная служба агросервиса, на базе консервного и винного заводов — агрофирма...

Планов много, и все же... И все же сетуют лагодехцы на продолжающееся «давление сверху». Вот конкретный факт. Район производит ранние огурцы и капусту. Стоит время лагодехцам становится все труднее выращивать огурцы. Почти каждый год большая часть их тергается из-за различных заболеваний. Идет энергичный поиск причин этого явления. Наряду с местными специалистами над проблемой работают ученые Института защиты растений. Однако эффекта эта работа не дает. Хозяйства и население несут по этой причине большие убытки. Многие сельчане в своих личных подворьях уже отказались от производства огурцов. Тем не менее колхозам продолжает спускаться напряженные задания. А, быть может, в этом вопросе лагодехцам следует предостеречь большую свободу действий...

Проблему эту еще предстоит решить. Есть и другие вопросы, реализации которых нельзя откладывать в долгий ящик. Прежде всего тех, которые связаны с утверждением подлинной о хозяйстве, самофинансировании и самоуправлении, совершенствованием арендных отношений.

Об этом и состоялось под вечер, после поездки по хозяйствам, беседа с Омари Майсурадзе.

Время, когда в райком партии заглянул администратор и с ним вступило хозяйственных вопросов, ушло насаветом, — сказал он. — Однако в своей политической работе, в работе с людьми мы на первое место ставим проблемы дальнейшего углубления новых экономических отношений на селе, развития аренды. Земле необходимо вернуть хозяйства.

От себя могу лишь сказать, что этот процесс в Лагодехском районе протекает активно.

Константин КОТТИШВИЛИ. (Спец. корр. «Заря Востока»).

# ТРИ ДНЯ В АРХАВИ

В турецком городе Архави проходил фестиваль культуры и искусства. Впервые в нем участвовали представители Аджиарки. Предлагаем репортаж об этой поездке специального корреспондента ГРУЗИНФОРМА Тамара Гендехадзе.

**ВСТРЕЧА**  
У пограничного пункта Сарпи с турецкой стороны нас уже ждали хозяева. Как только мы вступили на их территорию, раздался аплодисменты. «Гамарджобат, картвелелоб!».

Архави — небольшой городок, расположенный на юго-восточном побережье Черного моря. Мэрия, несколько частных гостиниц, ресторанов и кафе, магазины, отделения различных фирм, базар, мечеть — все окружает центральную площадь, на которой воздвигнут памятник Атаюрку. Чуть поодаль — чайная фабрика, душистый аромат от которой слышался на большом расстоянии. Ну а главное, конечно, люди. Их доброжелательность чувствовалась повсюду. Каждого из нас окружало несколько человек. Об-

**Контакты, сотрудничество**  
В программу фестиваля входила и организация выставки работ батумских художников. Поклонникам живописи были представлены 30 произведений Хасана Инашвили, Шота Замтарадзе, Важа Бжалала, Нодара Мгеладзе, Симона Артемеладзе, Джумбера Чаншвили, Бесо Каландадзе и других.

**НА ФЕСТИВАЛЕ**  
Об открытии фестиваля возвестил духовый оркестр, прошедевший по улочкам городка. А вечером в специально отведенном месте под открытым небом началось представление. До глубокой ночи звучали турецкие мелодии в исполнении известных артистов, приехавших из разных городов страны. Наш выступили в этот вечер артисты из Анкары, Стамбула, других крупных городов Турции. В своем выступлении мэр Архави Мехмед Чорбаджи-оглы и мэр Анкары Мурат Каралыч тепло приветствовали нашу делегацию, возглавляемую заместителем председателя Батумского горисполкома Асланом Чавчавадзе.

**ПРОЩАНИЕ**  
Если судить по числу людей, собравшихся у центральной площади, то оно скорее напоминало первую встречу. Опять нас окружили местные жители, но уже с ручками, блокнотами, записными книжками, визитками. А через несколько минут они уже держали грузинские книги, пластинки, сувениры, значки. Гости благодарили архавцев за сердечный прием.

На обратном пути была остановка в городе Хопла, где наши артисты дали незапланированный концерт.

По дороге домой мне вновь вспомнились слова мэра Архави Мехмеда Чорбаджи-оглы: «Этот фестиваль принесет нашему народу, нашему государству полезный результат».

Сделан еще один шаг к углублению добрососедских отношений между нашими странами.

# «КОСМОС-1870»: ПОЛЕТ ЗАВЕРШЕН

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 30 июля. (ТАСС). Завершен длительный космический полет искусственного спутника Земли «Космос-1870», выведенного на орбиту ракетой-носителем «Протон» 25 июля 1987 года.

Программа полета спутника включала в себя обработку дистанционного зондирования Земли с помощью первой отечественной радиолокационной станции высокого разрешения независимо от состояния погоды и времени суток.

В ходе двухлетней эксплуатации спутника «Космос-1870» получен большой объем радиолокационных изображений различных природных образований на территории Советского Союза и ряда зарубежных стран, а также отдельных районов автостроения Мирового океана. Полностью подтвердился технический

# Чтобы ускорить новоселья аджарцев

Иорский завод железобетонных изделий № 4 треста «Грустрайиндустрия» — одно из крупнейших предприятий в системе «Агროстрова».

Его коллектив дано ответственное задание по изготовлению плит перекрытия, железобетонных, других видов конструкций для строящихся жилых домов, в которых будут проживать семьи жителей Аджиарки, переселившиеся из зоны, подверженной стихийному бедствию, а другие районы республики. От нормальной, бесперебойной работы завода зависит облик новых одно-двухэтажных домов для переселенцев, их быт и настроение.

— Весь коллектив нашего завода близко к сердцу воспринял трагедию, случившуюся в нагорной Аджиарке, — говорит его директор Джамал Гавашелишвили. — Сейчас первоочередная задача — успеть в ближайшие дни, именно дни, а не недели, сдать 2700 плит для домов, которые строят в Тамарисе, Голетти, а также таких еще не обозначенных на карте Грузии местностях, как Чивчава, Санагаджано, многих других в Марнеульском, Тетрицкарском, Ахалкалакском, Богдановском районах. Плиты перекрытия, так называемые смикеры, мы изготовляем и для детских домов, школ, которые будут возведены в комплексе с этими домами. Нужно сделать хороший задел и для будущего года, когда будет построено в полтора раза больше жилья, чем в нынешнем году, и еще намного больше объектов социального назначения.

Обстановке сейчас, как известно, очень непростая во всех отношениях. В процессе углубления перестройки народ убедился, что все еще продолжают действовать силы инерции и торможения, живучих привычки и стереотипы мышления прошлого. Наш коллектив отказался от таких методов борьбы за восстановление справедливости, как митинги, забастовки. На собраниях коллектива, при обсуждении мероприятий для своевременного изготовления заказов строителей по возведению жилья для переселенцев из Аджиарки были отвергнуты всякие призывы к забастовкам и митингам. Сейчас как никогда нам необходимо повысить требовательность к себе, делом помочь людям, попавшим в беду.

Собрание приняло обращение к трудящимся всех организаций республики, занятым в улучшении условий жизни и быта аджарцев — переселенцев из Аджиарки. В обращении говорится, что всем нам следует с честью исполнить свой долг перед переселенцами. Отмечается, что помощь коллективу завода по мере возможности оказывают только объединение «Грунзурд» и Дарьветское управление инертных материалов. Большая поддержка горющих ждет от руставского цементного и металлургического заводов, которые в целом ряде случаев не поставляют цемент, металл, так необходимые для плит перекрытия.

(ГРУЗИНФОРМ).

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ВАРШАВА. Важные решения, связанные с введением рыночных принципов в сфере производства и обеспечения продовольствием, принял Совет Министров ПНР. Как сообщают пресс-бюро правительства, отменены все ограничения на покупку и продажу продукции сельского хозяйства. Закупки этой продукции отныне могут осуществляться хозяйственными единицами всех секторов экономики, занимающихся их переработкой и торговлей.

С 1 августа отменяется регламентация продажи мяса и мясных продуктов. Отныне их можно будет купить без карточек. Одновременно ликвидируются административные методы установления цен. Государственные цены сохраняются только на двухпроцентное молоко, молочное питание для грудных детей, нежирные виды творога и наиболее распространенный сорт хлеба. Цены на остальные продукты будут устанавливаться торговыми предприятиями в зависимости от рыночной конъюнктуры. Постепенно будут отменяться существующие дотации на некоторые виды продовольствия.

ГАВАНА. Помощь на сумму более 1,2 миллиона рублей предоставил Советский Союз клинике имени В. И. Ленина, которая находится в провинции Ольгин на северо-востоке Кубы. Согласно двустороннему соглашению, в течение предстоящих трех лет на эти средства в Советском Союзе будет закуплено более 500 наименований медицинских приборов и оборудования для организации при больнице нового диагностического центра.

НЬЮ-ЙОРК. Семь человек погибли в результате столкновения в небе двух небольших самолетов в США. Катастрофа произошла во время небольшого праздника в городе Аллентаун (штат Пенсильвания), когда собравшиеся на местном аэродроме наблюдали за прыжком парашютистов с одного из самолетов. Неожиданно в него врезалась другая машина, которая по замыслу организаторов праздника должна была лететь ниже первой, но вдруг взмыла вверх.

В живых, но с серьезными ранениями, удалось остаться лишь одному из пассажиров двух самолетов, остальные, включая всех членов экипажа, погибли.

[ТАСС, 31 июля]

Юбилей ОБЪЯТЯТЬ МИР РАЗУМОМ И ЧУВСТВОМ

Так получилось, что этим летом пришлось мне несколько раз встретиться с Григолом Абашидзе. А последний наш разговор состоялся накануне 75-летия известного грузинского поэта.

И в этот день он был таким же, как всегда, — ровным и выдержанным, скупым на жесты, сдержанным в речи. Однако тот, кто знаком с творчеством Григола Григорьевича, может сказать, что все это спокойствие — всего лишь внешнее впечатление. Все дело в том, что за его стихами — поэзия, и воля, целеустремленность, буря чувств, за каждой — мир и верность, а в судьбах людских он видит мир, вселенную, историю.

Ведь недаром в одном из своих стихотворений сороковых годов, которое критики в дальнейшем объявили программным, он говорил: «мир охвати умом и чувством, как ни велик его объем, тем более, подчеркнул поэт, что «нам видеть мир дано лишь раз — не более»...

А сам он впервые увидел этот мир в небольшом, но прекрасном селе Зеда-Ргани, в Западной Грузии, где с высоких холмов, увитых виноградниками, в дымку виднелась Чатура.

Он рано заговорил стихами — возможно, сама природа склоняла его к тому, но заговорил на этом удивительном языке, не расставая с ним никогда.

Тут следует сказать и еще об одном: идеи, свойственные лирике, постепенно выкристаллились в творчестве Г. Абашидзе в нравственные основы истории, в уроки добра. Так из стихов пришел он в прозу, создал романы «Лашарела», «Долгая ночь», «Цотне», как бы составляющими грузинскую хронику XIII века. В противовес историческим романам выступили его «Корнели», «Соблазование», «Путешествие в три времени» и другие.

Здесь можно было бы назвать и многие иные произведения Григола Абашидзе, но вспомним, что помимо этого читателя его знают как академика, Героя Социалистического Труда, в разное время он возглавлял крупнейшие органы общественного — литературной республиканской периодической печати, являлся руководителем Союза писателей Грузии, депутатом Верховного Совета СССР. Ныне Григол Григорьевич — председатель Комитета по Государственным премиям имени Руставели при Совете Министров Грузии.

«Я слушала своего собеседника и понимала, как волнует его процессы, происходящие в стране, республике. Он говорил о единичных фактах и многом обобщал, анализировал, делал выводы — вдохновенно и гордо. И мне показалось, что разговор его выливался в страстную исповедь».

Сегодня сама обстановка в обществе вызывает желание высказаться мысли вслух, слушать мнения других, сопоставлять их, спорить в поисках истины. Трудно оставаться равнодушным по отношению к тому, что происходит в нашем доме.

Проблем, которые беспокоят общество, которые обсуждаются в народе, накопилось великое множество. И все они — эти проблемы — очень острые, порой крайне сложные. Однако решать их надо и действовать, чтобы продвигаться вперед — и в экономике, и в науке, и в сфере духовной.

Но это все — сегодня. Но «сегодня» и «вчера» разные вещи. Тогда над всеми нами довлел регламент. Это насало наших выступлений, наших мнений. Наконец-то мы прозрели, протерли глаза и, этой борьбой назвав, увидели, что было бы с нами, если бы все продолжалось, как прежде. До недавнего времени многие представления о жизни выражались с помощью клишированных, набивших оскомину формул: «самостоятельность общества в мире». Нам внушали, что все, что мы имеем, — лучшее в мире. Лучшая жизнь, лучшая наука, лучшие книги, лучшие станы и т. д. и т. п. Новые, прогрессивные мысли и идеи с трудом пробивались. Многие из этой борьбы погибли или надламывались. В таких условиях формировались взгляды, убеждения нескольких поколений. Но люди были так уверены, что мы «идем и вершим коммунизма», что порой не замечали духовной опустошенности, воцарившейся в обществе.

Вирс застоя, гражданской пассивности, нравственной неразборчивости проник в искусство. Бюрократические навыки и амбиции здесь нашли себе применение. Коллективные показатели стали подменять качественные. Произведения талантливых художников нередко не получали выхода к зрителю, читателю.

Вирс застоя, гражданской пассивности, нравственной неразборчивости проник в искусство. Бюрократические навыки и амбиции здесь нашли себе применение. Коллективные показатели стали подменять качественные. Произведения талантливых художников нередко не получали выхода к зрителю, читателю.

ним. Дело в том, что, на мой взгляд, всякое упоминание о том, что ты стал стар — это сделать для людей, сводит на нет значение этого дела.

Верное отношение к талантливым людям необычайно важно. А еще важнее то, что пишущему человеку необходимо печататься. И следить за этим должны другие. В продолжение двадцати лет я был руководителем комиссии при Союзе писателей Грузии по работе с молодыми. Думаю, кое-что полезное для нашей литературы смогу тогда сделать.

Нынешнее время наше протекает бурно, мы становимся свидетелями удивительных процессов, и я хочу надеяться, что эти перемены во времени обязательно благополучно скажутся на появлении новых литературных имен.

— Говорят, в последнее время спал читательский интерес к поэзии, сейчас умы людей больше занимает публицистика. Вы задумывались над этим?

— Да. Но такого мнения не придерживаюсь. Наоборот, считаю, что интерес этот стал более глубоким и требованию к писателям, поэтам более сложным. Я бы сказал, что читатель наш стал более изысканным, что ли. Вот только книг, к сожалению, не хватает.

— Кто из поэтов оказал на Вас большее влияние?

— Когда я начал делать первые свои шаги в литературе, то в зените славы были уже Галатсион Табидзе, Тицян Табидзе, Паоло Яшвили, Георгий Леонидзе... Это замечательно в поколении грузинских поэтов. И, конечно, они своим творчеством не могли не оказывать влияние на молодых тогда творцов, на меня в том числе. Признаюсь, что без влияния Галатсиона до сих пор ни один грузинский поэт не обогатился. Галатсион — это такое же явление в нашей национальной литературе, как в русской, скажем, Блок. Если перефразировать слова, что мы все вышли из голговетской «Шинели», то мы, грузинские современные поэты, вышли из поэзии Галатсиона. Я становился старше, но мое отношение к нему не менялось с годами. Ценю его поэзию, его отношение к жизни. Он всегда для меня пример.

— Сегодня мы все чаще и чаще слышим, что многое изменить в жизни нашей можно только путем откровенного диалога. И убеждаемся, когда его ведут честно, результат налицо.

— Наверное, это естественно, что перестройка, ее проблемы по-разному преломляются в нашем обществе. И проблемы наши можно решать только в дискуссиях. В условиях гласности, открытости они стали инструментом поиска истины, источником свежих мыслей, захватили многих людей.

Через дискуссии, плюрализм мнений, проявляется разнообразие взглядов. И это хорошо. В политике четко очерчиваются сильные и слабые стороны многих обсуждаемых вопросов. Только посредством диалога мы ищем и находим верные ответы, оптимальные пути.

Словом, дискуссия стало больше, а вот культуры вести их явно не хватает. И не надо сейчас приводить примеры, их было достаточно на Съезде народных депутатов СССР. Да и в других ситуациях разве мало подобных инцидентов?

— Григол Григорьевич, хочу возразить Вас к прошедшему Съезду народных депутатов СССР, в говоря конкретнее, выступлению на нем академика Д. С. Лихачева. Думаю, что Вам как представителю творческой интеллигенции не безразлично то, что было сказано им в отношении нашей культуры. Однако голос его прозвучал так одиноко.

— Ваше замечание важно. Я считаю вопросы, связанные с культурой, не менее важными, чем, скажем, проблемы экономики, экологии, языка. Ведь не впервые Лихачев ставит эту проблему. Все это

МВД Грузинской ССР сообщает

Обстановка в Абхазской АССР продолжает оставаться напряженной. В Очамчирском районе не работают предприятия бытового обслуживания и торговли, транспорт.

В Сухуми общественный транспорт работает частично. Вновь рядом с одним из жилых домов прозвучал взрыв, в результате которого разбиты окна в доме. Пострадавших нет. Ведется расследование и розыск. В прокуратуру Очамчирского района обратился гражданин К., который заявил, что обнаружил у своего дома 900 гр. аммонала, бифордов шпур и капсулу-детонатор. Ведется расследование.

За нарушение особого режима поведения граждан задержаны 59 человек. За сутки в Абхазии изъято 49 единиц огнестрельного оружия, в том числе 3 учебных автомата и карабин.

По-прежнему тревожной остается обстановка в Западной Грузии, где у населения в руках все еще находится оружие, похищенное из районов милиции и постов ВОХРа, с помощью которого совершаются противозаконные действия.

28 июля в селе Ахалопели Зугдидского района трое неустановленных преступников, вооруженных огнестрельными ружьями, ворвались в дом В. Ригвава, где под угрозой оружия отобрали 1.000 рублей и драгоценности. Ведется расследование и розыск.

Правонарушительными органами проводится работа по

Пресс-группа МВД Грузинской ССР.

НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ ССР Б. Н. ЕЛЬЦИН: «Я ЗА ПРАВДУ, КАКОЙ БЫ ОНА НИ БЫЛА»

Узнать номер телефона Бориса Николаевича Ельцина было не самым трудным делом. Куда труднее было дозвониться. И уик совсем непростое оказалось пробиться к нему. Не из-за недоступности — из-за чрезвычайной занятости председателя Комитета по вопросам строительства и архитектуры Верховного Совета СССР.

Но встретиться с Борисом Николаевичем хотелось не столько как с руководителем этого комитета, сколько как с одним из немногих народных депутатов страны, которые сочли своим долгом побывать в Грузии, чтобы на месте самостоятельно разобраться в причинах трагедии 9 апреля.

На шестом этаже гостиницы «Москва», где в ряду прочих Комитетом Верховного Совета СССР размещались и тот, который возглавляет Б. Н. Ельцин, я увидел на столах его помощников сотни, если не тысячи аккуратных стопок писем, поступающих сюда со всех концов страны, с не менее аккуратными краткими аннотациями на каждом после его обработки. За те пятьдесят минут, которые пришлось провести в приемной председателя комитета, дожидаясь, пока он освободится, имела возможность убедиться, что телефон здесь звонит практически беспрерывно. Однако три помощника и секретарь-машинистка, поочередно отвечая на звонки, ни разу не позволили себе проявить нетерпение или раздражение, а уж тем более равнодушие или грубость, с которыми, увы, всем нам еще слишком часто приходится сталкиваться при обращении в различные государственные инстанции.

Как вы считаете, почему комиссия Верховного Совета СССР, специально созданная для расследования событий 9 апреля в Тбилиси, так и не смогла справиться со своей задачей?

— Можете, ей не хватило времени. Или состава. Я специально в этом не разбирался, но знаю.

— Надеетесь ли вы на то, что новая рабочая группа Комитета Верховного Совета СССР сумеет дать ответ на вопрос: кто санкционировал апрельскую акцию в Тбилиси?

— Очень хотелось бы надеяться на это. Лично я за правду, какой бы она ни была. И прежде, и сейчас меня некоторые укоряют за недостаточную, с их точки зрения, дипломатичность. Но считал и считаю, что стремление перекричать — это дипломатия XVII века, времен дворянских интриг. Сейчас у нас может быть только одна дипломатия — дипломатия правды, полной открытости. Победит только та политика, которая будет строиться на доверии между властью и народом.

— Сейчас пресса старается способствовать этому, но ей порой приходится нелегко...

— Пресса, к примеру, партия: каждое конкретное издание должно стать органом партийных организаций, а не их соответствующих комитетов. Это — на первом этапе. А на втором — пресса должна стать полностью независимой. К этому надо стремиться.

— В № 18 еженедельника «Хроника», издающегося с помощью множительной техники Московским комитетом движения за создание Всесоюзной ассоциации избирателей, сообщается, что генерал-полковник Родионов назначен

начальником Военной академии имени Фрунзе, готовящей, как известно, высшие командные кадры для нашей армии. Как вы прокомментируете это?

— Никак. Я не читал «Хронику», мне об этом ничего не известно.

— Пленум ЦК КПСС по национальному вопросу откладывается на все более поздние сроки. А между тем, «горячие точки», где возникают острые конфликты на почве межнациональных отношений, на карте страны становится все больше и больше. Как вы считаете, нет ли реальной опасности того, что эти конфликты и впрямь все больше и больше будут провоцироваться антиреволюционными силами, которые в конце концов...

Однако наши предложения, как известно, на съезде не прошли. И хотя мы, депутаты, до съезда немного знали друг друга — я имею в виду контакты, установленные московской группой с Ленинымградом, Уралом, частью с Грузией, — до выработки общей позиции было еще далеко. Вот почему на съезде мы, московская группа депутатов, пустили по рядом свое обращение с предложением записываться в межрегиональную группу, которая будет отражать и отстаивать интересы тех, кто мыслит иначе, чем большинство.

— Выходит, это оппозиционная группа? Хотя я лично не понимаю, почему иных так страшило это слово...

— Заметьте, его произнесли вы, а не я. Я старуюсь избегать его по той же причине: многие у нас до сих пор вкладывают в это слово отрицательный, чуждый для нас кознуственный смысл. Так, кстати, было до недавних пор и с такими понятиями, как «плюрализм», «альтернатива», которые сейчас стали привычными в нашем политическом лексиконе. Уверен, что, спустя некоторое время мы перестанем вздрагивать, услышав определение «оппозиционный»...

Межрегиональная депутатская группа пока невелика. К ее первому условно учредительному собранию, которое намечено провести в первую сессию Верховного Совета в субботу и воскресенье 29 апреля (интервью дано за несколько дней до ныне уже состоявшегося заседания межрегиональной группы — И. И.), в ней будет, думаю, до четырехсот человек. Мы приглашаем на заседание и всех депутатов, не входящих в межрегиональную группу. Кто желает — пусть слушает, думает вместе с нами. А думать сейчас надо прежде всего над тем, как добиться, чтобы у нас было больше альтернативных законопроектов. За это надо бороться.

Надеюсь на некоторое «попечение» определенной части депутатов. Особенно после окончания второй сессии, когда депутаты раздуются по местам и будут отчитываться перед избирателями. Ведь не секрет, что многие депутаты приехали на съезд, не имея своей четкой позиции. И им, и всем нам в августе предстоит держать ответ перед своими избирателями. А разговор пойдет, я уверен, серьезный, по самому большому счету.

— Благодарю вас за интервью.

Записала Ирина ИЮВЕЛИ [Спец. корр. «Заря Востока»]

ИСТОЧНИКИ И ДРУЗЬБЫ

Две питьевые колонии, построенные из Еревана, установили в Тбилиси перед Хачкардом — каменным крестом, присланным армянским народом в знак дружбы и солидарности с трудящимися Грузии и в память о жертвах 9 апреля.

Вирс застоя, гражданской пассивности, нравственной неразборчивости проник в искусство. Бюрократические навыки и амбиции здесь нашли себе применение. Коллективные показатели стали подменять качественные. Произведения талантливых художников нередко не получали выхода к зрителю, читателю.

Беседу вел Илья ИНАШВИЛИ.

СПОРТ

МАТЧ

В ДНЕПРОПЕТРОВСКЕ

Матчем команд «Спартак» — «Динамо» (Москва), завершившимся ничью — 0:0, стартовал очередной тур чемпионата СССР по футболу.

Игра проходила корректно, в душную, жаркую погоду. Преимущество было на стороне хозяев поля, игравших более целеустремленно.

ТЯХНУЛИ СТАРИННОЙ

В детском городе Ольсбург проведен финальный матч чемпионата Европы по футболу среди ветеранов (возраст игроков не превышает 34 лет).

В Будапеште проведен международный турнир юных футболистов (до 16 лет). В заключительном и победном встречах сборные СССР и Франции.

ФИНИШИРОВАЛ ВТОРЫМ

В польском городе Налечув завершился традиционный международный шахматный фестиваль. В нем выступили более 80 участников, среди которых были и женщины.

Борьба за первое место в соревновании мужчин шла преимущественно между советскими шахматистами Аркадием Ронштейном и Георгием Георгиевым.

КАРЛСРУЭ НАЗЫВАЕТ ЛУЧШИХ

Спорстменами СССР успешно выступают на Всемирных играх по волейбольским видам спорта в Карлсруэ.

В Амстердаме проведен первый тур главного соревнования традиционного шахматного «Охр-фестиваля» с участием шести гроссмейстеров.

Вне конкурентов были советские спортсмены и в заключительный день соревнований. Они победили в эстафетах 4x100 м у мужчин и женщин.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ШЕСТОМУ ВЫПУСКУ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ 1989 ГОДА, ПРОВОДИМОЙ В ГРУЗИНСКОЙ ССР. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИЙ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ:

Table with multiple columns: №№ серий, №№ билетов, Наименование вещевого выигрыша для размера денежного выигрыша, Денежная стоимость вещевого выигрыша, and corresponding prize details.

ПРИМЕЧАНИЕ: на все остальные 499 номеров лотерейных билетов этой серии выпала выигрыши по одному рублю. Если в колонке «№№ билетов» указано 1-500, это означает, что одинаковые выигрыши выпали на все 500 номеров лотерейных билетов этой серии.

ПОРЯДОК ПОЛУЧЕНИЯ ВЫИГРЫШЕЙ 1. Владелец лотерейного билета, на который выпал вещевой выигрыш, может по своему желанию получить стоимость вещевого выигрыша наличными деньгами.

2. Вещевые выигрыши выдаются или выкупаются владельцами лотерейных билетов только в отделении города Тбилиси.

3. Для получения вещевых выигрышей лотерейные билеты предъявляются в учредителя Сберегательного банка.

4. Владельцы лотерейных билетов, подлежащих выдче через магазин, предъявляются в отделение Сбербанка или в их филиалы с двумя и более работниками.

5. Выдача вещевых выигрышей магазинами производится после проверки выигравших лотерейных билетов в учреждениях Сбербанка.

6. В случае, если отдельные предметы, разыгрываемые в лотерею, будут сняты с производства, стоимость выигрывается покупателем выигранных наличных денег.

7. Выигравшие лотерейные билеты могут быть предъявлены для оплаты или для получения вещевого выигрыша до 30 июня 1990 года включительно.

ПРИМЕЧАНИЕ: владельцы билетов денежно-вещевых лотерей, проводимых в других союзных республиках, могут проверить свои билеты по таблицам выигрышей и получить выигрыши денежно или деньгами в вещевых выигрышей в отделениях Сбербанка Первомайского района г. Тбилиси, а также в г. Сухуми, Батуми, Цхинвали, Кутаиси, Рустави, Пота, Гагра, Гори, Цхалтубо и Зугдиди.

Тираж выигрышей состоялся 25-26 июля 1989 года в г. Цхинвали. В тираже выпали 179 вещевых и 199 321 денежный выигрыш на сумму 360.000 рублей.

ПОГОДА ЛЕТО УХОДИТ! Август завершает лето... 13-17 градусов. Первая половина августа наиболее теплая, а во второй половине месяца уже заметны перемены: короче становятся дни, несколько понижается температура.